

种一亩姜,半年才挣570元

21日在岱岳区范镇唐北村,村民王娟与其他村民一块刨姜。“今年一斤鲜姜才6毛钱,连本都收不回。”王娟说,她的一亩姜从4月份就种在地里,每7天浇一遍水,一次花7块钱,到10月份生姜收获,光浇水就花了210块钱。生姜长起来,她还买了400块钱鸡粪,1050块钱的有机肥料。此外还有120块钱的调沟和封沟费,300块钱的人工费,350块钱的姜种,算下来一亩生姜的成本总共2430元。

“去年大姜贵贱没人要,今年一亩地全部种的小姜,小姜产量抵不上大姜,一亩地最多能产5000斤。”王娟说,大姜个大,产量高,但是口感不好,小姜虽然产量低,但是口感好,收购价也高。现在生姜收购价已经跌至6七毛钱,除去成本,忙活了6个月的王娟只能赚570元。

王娟说,她种植生姜已有10年时间,每年都种一亩。最贵时每斤能达到六七块钱。但是从去年开



# 每斤只卖五六毛 姜农集体被“将军”

姜农忙活6个月一亩赚不到600元

文/片 本报记者 王世腾

近日,生姜到了收获季节。走访发现,2010年生姜曾因价格暴涨被网友戏称为“姜你军”,而今年收购价跌破1元,姜农忙活6个月赚不到600块。生姜价格生低,主要是市场生姜供给过剩。专家建议,政府应建立信息发布平台,大力发展订单农业和农民专业合作社。



## 一斤挣三毛钱也不好卖

岱岳区民乐蔬菜种植专业合作社负责人马传防每天都往泰城各大超市送菜,他说2010年时,每斤姜能挣一块多,今年一斤挣三毛也不好卖。

马传防说,这个月他刚去莱芜拉了一车姜。一斤收购价在五六毛钱,从莱芜到泰安车费200多块钱,算上人工费、装箱费,一车姜从莱芜运到泰安批发价得达到8毛钱才能保本,现在他往超市送,每斤的价格是1块1毛5,每斤能赚3毛钱。“一车能拉五六千斤,一趟下来能赚1000多块钱吧。”马传防说,因为姜的销量小,这5000斤姜,他要卖一个

月。以前姜的价格高,买卖反倒好做,挣得也多,现在姜越来越便宜,中间利润不断减少。

“我收姜收了七八年了,前年姜卖得贵,得拿着钱去找姜农买姜。从去年开始,姜的价格下来后,姜农来找我们,其实都是跟着市场走。”马传防说,今年除了姜,其他菜普遍便宜。“中间商还好说,一看不挣钱了,就不再进菜了,农民只能被动赔本,一点办法也没有。”马传防说,目前,生姜的价格在1.5元/斤左右,才能保证各方的利益。太低了,对姜农、中间商、加工企业都不是好事。

## 不管价格咋变销量基本不变

泰安市物价局监测数据显示,今年以来泰安生姜价格整体表现低迷,目前,泰山区和岱岳区每斤价格分别约为1.8元和1.9元,比今年1月初的2.20元和2.50元,分别下降18.2%和24%;比去年同期的2.80元和3.20元,分别下降35.7%和40.6%。

22日中午,在火车站附近的银座中心店,市民陈先生买了一块姜。“这一块才6毛钱,要是搁前几年,得两三块钱。”陈先生说,他记得2010年时,超市一斤姜最高卖到13元,去年也卖到两三块钱,今年姜更便宜了,才1块多钱。“原来姜贵的时候,都开玩笑,说吃得起螃蟹,蘸不起姜汁,现在终于能吃得起姜了。”一位买菜的市民调侃道。

泰安银座采购部相关负责人表示,生姜作为调味品,在超市里的销量一直较稳定,不随价格跌涨而改变。从10月8日到10月21日,银座商城



## 三大因素拉低价格

今年生姜价格走低,主要是因为生姜种植面积扩大、亩产增多,老姜流入市场,造成市场上生姜供给过剩。

泰安市农业局蔬菜办尚主任介绍,每年泰安市生姜种植面积在9万亩左右,今年较去年增加了2000亩。泰安生姜种植传统悠久,主要产地集中在岱岳区、宁阳、肥城等地,主要是制作姜片、姜粉。今年生姜价格低迷,主要原因是2010年至2011年,生姜价格大幅上涨,姜农的种植积极性空前高涨,不少姜农增加种植面积,使得今年新姜供应量大幅增加,从而导

## 发展“订单”农业少跟风

山东农业大学经管系教授、经济系主任岳书铭认为,近年来,生姜价格波动明显,主要是受市场规律影响。由于我国农业规模化、组织化、信息化程度的不足,农产品生产还多采用“小生产大市场”的模式,农户种植比较盲目,与市场脱节严重。岱岳区范镇农业办公室主任表示,目前整个范镇每年生姜的种植面积在四五千亩左右,但是全镇的姜农大都分散经营,无法成片。

岳书铭表示,要解决这一问题,政府应当建立完善的农产品市场信息发布平台,为农民提供准确的市场供求信息,对市场趋势进行前瞻性分析,引导姜农根据市场需要来安排生产,按照供需关系的变化适时作出调整。同时大力发展订单农业,农户根据同农产品的购买者之间所签订的订单,组织安排农产品生产,避免盲目生产。

岳书铭还建议大力发展农民专业合作社,将从事生姜生产经营的农户组织起来,在技术、资金、信息、购销、加工、储运等环节实行统一管理、统一标准,提高姜农的组织化程度,合理确定生产规模,实现以销定产,增强市场竞争力。

